

我省艾滋病防治工作成效显著

1月至10月新报告艾滋病病毒感染者和病人8101例
较去年同期减少15.6%

12月2日,记者从2021年云南省艾滋病防治工作情况通报会上获悉,2021年1月至10月,全省共完成艾滋病病毒抗体检测3485.8万人份,占人口比例达71.7%,较去年同期增长23.6%;新报告艾滋病病毒感染者和病人8101例,较去年同期减少15.6%(减少1502例),列全国第五。2021年1月至10月,检测发现的艾滋病病毒感染者中,性传播占97.6%,较去年同期增加0.1个百分点;其中异性传播占91.3%、男男同性传播占6.3%。

据介绍,截至2021年10月31日,抗病毒治疗比例为90.8%;治疗成功率95.8%;艾滋病母婴传播率进一步降至0.91%(2019年为1.96%、2020年为1.36%),持续3年达到2%以下的国际消除艾滋病母婴传播认证标准;全省继续保持无经输血传播状态。

2021年4月,省卫生健康委与省医保局联合制定出台了《关于将艾滋病抗病毒治疗纳入全省基本医疗保险门诊特殊病管理的通知》和《关于完善协议期内国家医保谈判药品门诊待遇保障机制的通知》,艾滋病抗病毒治疗及丙型肝炎治疗政策有了

新突破,有力地推进了艾滋病及其他相关疾病“治疗即是预防”策略的实施。艾滋病防治工作成效具体表现为:

检测服务全面可及。目前,全省共有艾滋病快速检测点6830个,确证实验室347个,已覆盖全省所有乡镇和4309个村(社区),实现了艾滋病确诊不出县(全国唯一)。持续强化对性传播危险人群综合干预及检测,扩大HIV接触者溯源检测覆盖面,2021年1月至10月,共对4875名感染者进行了溯源,挖掘出HIV接触者5608人、检测4104人、发现HIV阳性1120人(其中新阳性527人);开展高危人群互联网干预,累计检测暗娼39007人次、男男性行为者23946人次。

治疗效果保持较高水平。全省现有238个抗病毒治疗点正在提供免费抗病毒治疗服务,实现治疗机构县域全覆盖。2021年1月至10月,新入组治疗7724人,脱失再入组711人。全省86.2%的患者经治疗后病毒载量降到检测不出水平,基本没有传染性;治疗患者的年死亡率控制在低于2%的水平。

中医协同治疗继续推进。全省16个州市、64个治疗点在治人数8816人,累计治疗人数18597人,在治人数中接受中西医结合治疗人数8781人,占99.60%;常规检测数为9057人次;CD4细胞计数检测数7211人次;病毒载量检测数5647人次。云南省治疗任务数居全国第一,在全国具有较高的影响力。

消除母婴传播成果持续巩固。今年已为862名艾滋病病毒感染孕产妇及所生儿提供母婴阻断服务,858名儿童阻断成功。自2006年全面开展预防艾滋病母婴传播工作以来,累计阻断成功15220名儿童。

注射吸毒传播明显下降。全省美沙酮维持治疗门诊(拓展治疗点)最近1年在治人数9786人,治疗保持率在77.92%,日均美沙酮服药剂量66毫升,患者的尿吗啡检测阳性率为7%,HIV检测率85.37%,HCV检测率82.78%,梅毒检测率84.53%(均高于国家设定的80%的标准),HIV阳转率为0.11%;全省共有96个区(市、县)131个清洁针具交换点开展工作。2021年1月至10月,累计发放清洁针具约118.5万支,回收注射器

约107.5万支,回收率90.7%;月均干预人数约5500人,清洁针具交换覆盖人群检测率为50%以上,共计HIV检测4008人,检出阳性人数1人,阳性检出率0.02%。

宣传教育工作持续加强。全省各防艾委成员单位、各级卫生医疗机构、社区和社会组织积极开展宣传教育工作,全省居民艾滋病基本知识知晓率持续保持90%以上。通过开展防治艾滋病的专题讲座、开设性健康教育课程等多种形式,开展针对学生的防艾宣传教育,学校艾滋病宣传教育覆盖率达100%。这些工作对提高全民对艾滋病的认识、减少歧视起到了重要作用。

据悉,下一步,全省防艾工作将全力以赴打好全省第五轮防艾人民战争,持续巩固提升“三个90%”和“两个消除”成果,为2025年率先实现终结艾滋病流行和全省艾滋病疫情出现下降拐点的总体目标奠定基础。具体就是要深入实施“六大工程”:预防教育工程、发现干预工程、救治关怀工程、综合治理工程、边境管控工程、科技支撑工程。

本报记者 赵维

昆明性与生殖健康博物展闭幕

大型男科惠民诊疗活动将持续至月底



展出物品年代久远难得一见

本次展出的性文化物件有500多件,分两个展区,有玉器、瓷器、书籍、字画、证件等,年代久远、形式多样,不少物品均有上千年历史。

清华大学玉泉医院原主任医师马晓年说:“昆明男健医院在男性健康及性健康方面确实做了不少实质性的的工作。就像本次博物展,大家可以通过展出的物品,循着历史的脉络,体

会性在人类社会发展的过程中对人们的影响。”

市民张先生说,他看到昆明男健医院的优惠体检信息后,就过来体检了,还顺便逛了性与生殖健康博物展,学到了许多相关知识,感受到了都福花老师的幸福密码瑜伽课堂等系列活动带来的积极影响。昆明男健医院这次活动的惠民力度很大,而且很有意义。

通过活动普及男性健康知识

马晓年认为,许多男科疾病的产生是因为患者对性的认识不够,昆明男健医院希望通过本次博物展,提高广大群众对性的认知度。同时,借此机会,北京的专家与昆明男健医院的临床医生探讨了一些好的诊疗方案,希望帮到患者治好性与男性健康方面的疾病。

昆明男健医院医务科主任李晓玲

介绍,本次举办的2021性与生殖健康博物展就是关于性健康的一个科普展。昆明男健医院作为一家专注男性健康的专科医院,同时也是马晓年教授创立的性学工作站在昆明的一个分支机构,医院希望借类似的活动向广大群众普及健康知识,促进昆明乃至云南省男科发展。

男科惠民诊疗活动持续至月底

昆明男健医院在普及两性健康知识等方面一直在努力并付诸行动,每年都会举办一到两次类似的大型活动。而此次开展的博物展规模超过了以往的活动,展出的500多件性文物让大家大开眼界。并且此次活动的专家阵容也更为强大,除了北京4位大咖的莅临,昆明男健医院还增加了6位男科方面的技术骨干。

李晓玲说:“昆明男健医院及其研究

所合力推出了惠民活动:男性健康检查套餐只要15元,初诊的患者当天用药全部免费。虽然博物展闭幕了,但整个男性诊疗的优惠活动将持续到12月底。这些专家在原医院的挂号费要几百元,现在免费给昆明地区的患者会诊,大家不要错过此次难得的机会。”

本报记者 李松梅 文
昆明男健医院供图